



# 台江

## 活力商都动能澎湃 滨江福地美丽蝶变

### 砥砺前行铸辉煌 扬帆奋进谱新篇

中共台江区委书记 梁栋  
台江区人民政府区长 刘广辉

七十五载砥砺前行，七十五载春华秋实！75年来，在中央和省、市委的坚强领导下，台江历届班子团结带领全区广大党员干部群众，勇于拼搏、争先创优，台江区发生了翻天覆地的沧桑巨变，经济社会取得了令人瞩目的成就，实现了跨越式发展。

一是综合实力显著提升。四大产业、七条重点产业链发展壮大，具有台江特色的现代化产业体系加快构建，经济总值突破700亿元、人均GDP超17万元，三产占比超90%，连续两年获评全省城市“十优”区。“闽江之心”等城市名片更具“闽都韵、国际范”，三大历史文化街区修缮开放，上下杭获评国家首批夜间文旅消费集聚区、国家级旅游休闲街区、国家4A级旅游景区，“苏万宝”等现代商圈人气汇聚。闽江北岸中央商务区、海峡金融商务区纳入海西现代金融中心区、自贸联动创新发展区，高端商务楼宇64栋、税收亿元楼超10栋，列入全省共富金融试验区三个试点地之一，福州数字金融创新运营中心揭牌运营，成为全省金融业态最集聚、产业链最完整、配套服务最完善的区域。

二是城区面貌日新月异。先后实施115片、3188亩旧屋区改造，整治老旧小区449个，惠及群众16.6万户，“纸糊台江”彻底成为历史，苍霞新城老旧小区改造提升项目获评中国人居环境范例奖。基础设施建设不断完善，过江大桥增加至7座，地铁一、二、四号线纵横贯穿，“三横十纵”城区路网骨架持续优化提升，获评全省城乡建设品质提升绩效优秀区。建成内河游航线9.1公里，12公里滨江景观带粗具规模，“闽江游”灯光秀成为“夜福州”的闪亮名片。

三是民生福祉有效增进。近八成财政支出投入民生事业，教育集团化、街道社区居家养老服务照料中心实现全覆盖，“长者食堂+学堂”社区全覆盖，集团化办医稳步推进，养老、托育等社会事业蓬勃发展，人民群众幸福指数节节攀升，先后获评全国义务教育均衡发展均衡区、全国科技进步城区、全国科普示范区、省级双拥模范城等荣誉，连续两届获评全国基层中医药工作先进单位，连续六届获评“全省文明城市”。

四是党的建设全面加强。深挖习近平总书记福建工作期间62次赴台江调研指导工作的理论和实践“富矿”，打造“苍霞人家”等4处新思想实践基地，争创学习践行新思想示范区。“五事工作法”入选全国首批100个优秀社区工作法，“小区第一书记”机制获央视新闻联播等报道，“楼宇两委”模式获省委改革办推广。

风正潮平，自当扬帆破浪；任重道远，更须奋蹄策马。台江区将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，主动融入省、市发展大局，解放思想、守正创新，勇立潮头、勇毅前行，聚力打造国际消费中心城市核心区、海丝核心区现代金融中心、现代服务业高质量发展先进区、台胞台企登陆第一家园先行区、社会治理先进区，高水平建设现代化国际城市核心区，奋力打造现代化国际城市的重要示范窗口，以优异成绩向中华人民共和国成立75周年献礼。



苍霞新城内，孩子们开心嬉戏。本报记者 叶诚摄



海峡金融商务区。本报记者 俞松摄

历史的画卷，总是在砥砺前行中铺展；时代的华章，总是在接续奋斗中奏响。

海峡金融商务区和闽江北岸中央商务区内一座座高楼拔地而起，不仅勾勒出城市天际线，也涌动着蓬勃生机和无限潜力；苍霞新城历经20多年变迁，从当时福州规模最大的棚屋区改造项目，到蝶变成“民生服务综合体”，群众脸上的笑脸是幸福生活最好的印证；“闽江之心”景观焕然一新，成为市民游客的热门打卡点和展示福州山水城市特色的“金名片”……

75年风雨兼程，75年硕果累累。新中国成立以来，台江区广大干部群众始终与祖国共奋进、与时代同步，紧紧围绕“打造活力商都、滨江福地，高水平建设现代化国际城市核心区”的目标定位，全方位推进高质量发展超越，先后获评“全国义务教育均衡发展区”“全国科技进步城区”“全国科普示范区”“全国基层中医药工作先进单位”等荣誉，2023年GDP总量在全省连超三个区，成为全市进位最多的区县，市绩效考核获评优秀等次。

本报记者 颜澜萍 通讯员 台融宣

### 向新而行 产业发展提质增效

夜晚，闽江两岸流光溢彩，一场场华丽的灯光秀频频在社交媒体刷屏，不仅秀出了榕城的美丽夜景，也彰显了台江从传统商贸业加速向现代服务业转型升级、不断培育新质生产力的跨越之路。“谁能想到，这片区域上曾经遍布着大大小小的批发市场，想招待客户吃个饭都很难在附近找到地方，不像现在酒店、商场、超市等一应俱全，变化真大！”在海峡金融商务区内远洋中央金座工作的林先生感慨道。

作为省会核心区，台江历来就是商业旺地、商贸重镇，是“福州商魂”的重要发源地。很长一段时间内，台江以传统商贸为主业，一度拥有全省最大的服装服饰、电子数码、生活资料批发中心，台江农贸市场跻身全国十强。

20世纪90年代，面对高质量发展、赶超跨越的迫切需求，面对百舸争流、奋楫争先的产业竞争态势，台江区立足区域特点、产业特色，坚持建设现代服务业强区的发展理念，深入实施“中心突破、两翼齐飞”的发展战略，推动海峡金融商务区和闽江北岸中央商务区开发建设，楼宇经济、总部经济等集聚发展。

这是台江区现代产业新格局的

一次飞跃。随着大力发展现代服务业行动的推进，台江区新兴服务业经历了从无到有、从有到强的过程，三产比例逐年提高，服务业的主导地位不断强化。

党的十八大以来，台江发展再次加速，不断激活新质生产力，大力发展现代商贸、现代金融、数字经济、平台经济四大产业，加快构建现代都市型产业体系，率先打造服务业高质量发展示范区。

产业强则经济强，经济兴则发展兴。如今的台江，现代商贸优化升级，“闽江之心”成为省会城市客厅、市民游客网红打卡点，“闽江游”首艘新能源游船“闽江会客厅”投入运营，“苏万宝”等商圈累计引进首店、品牌店217家；现代金融加快集聚，列入全省共富金融试验区试点，台江创建中心建成投用，引进华福资管等金融项目11个，资金规模超千亿元；数字经济快速发展，打造“闽江之心”数字人民币示范街区，2023年数字经济规模达420亿元，占GDP约60%；平台经济持续壮大，供应链平台经济产业园已入驻企业94家，朴朴等40家市级平台企业年销售额超500亿元。



俯瞰上下杭。本报记者 叶诚摄

### 建管并举 城区面貌日新月异

塔吊林立、机器轰鸣，工程车辆来回穿梭，建筑工人忙碌作业……眼下，台江区状元地块一出让建设项目呈现一派热火朝天的建设景象。此前该地块主要为20世纪七八十年代建造的砖混预制板旧屋和棚户区，房屋年久失修、结构老化，存在许多安全隐患。

“状元地块一出让建设项目拟建设9栋高层住宅，以及道路、配套商业、文体设施等，预计于2027年交付。”现场有关负责人介绍，该项目总投资37亿元，建成后将极大提升和完善该片区的城市空间品质、群众居住条件、公共服务配套，成为民生与经济双赢的城市更新样板项目。

参天木，必有其根；怀山之水，必有其源。台江区“苍霞人家”生活馆门前广场的墙面上，一句“请给群众捎个话，政府会把好事办好”，引来不少人合影。

20世纪90年代的苍霞，是福州一个典型的棚户区，住房大多由杉木板拼接而成，且年久失修，下雨

就漏，见风就响，遇火就燃。20多年前，在苍霞棚户区座谈会上，时任福建省省长的习近平同志承诺启动苍霞棚户区改造工程，让福州当年规模最大的棚户区“脱胎换骨”。20多年来，这句掷地有声的承诺，始终萦绕在台江区广大干部心间，激励着他们一任接着一任“把好事办好”。

便民驿站、智能充电设施、小区智慧运维中心、“长者食堂+学堂”……近年来苍霞新城迎来新一轮蝶变，已然成为一个“民生服务综合体”。2023年，苍霞新城老旧小区改造提升项目获评中国人居环境范例奖，纳入省级完整社区建设试点。

台江区有关负责人表示，台江区始终坚持弘扬习近平总书记关于“要以‘一切为了人民’作为城市建设的根本出发点”的重要理念，将征迁旧改工作，作为提升群众居住条件、消除各类安全隐患、带动经济发展的重要抓手，3年来先后完成了浦西村、上海西等旧改项目27个，累计征迁面积超620亩、涉迁面积达75万平方米，惠及群众超2万人。

### 以人为本 群众幸福底色更足

新学期开学，坐落于台江区海峡金融商务区的福州鳌峰学校小学部迎来首批80名新生。据悉，小学部课程以省颁课程标准为基础，校本课程为特色，融合项目化学习等多元课程体系，满足学生个性化发展需求。

民生无小事，枝叶总关情。上学、养老、吃饭、看病等是百姓最关心、最直接、最现实的生活日常，承载着每一个人对美好生活的向往。新中国成立初期，台江仅有公立小学6所、中学3所，医疗、养老机构少，教育生源少。75年来，特别是党的十八大以来，台江深入践行以人民为中心的发展思想，加快补齐民生短板，用一笔笔民生支出、一项项民生工程、一件件民生实事为百姓的幸福不断“加码”——

基础教育优质发展。全区中小学、幼儿园集团化办学实现全覆盖，红星小学(乌山小学分校)新建、十四中扩建等工作持续推进。十五中成为全国首个中央美术学院附中美术学科基地校，鳌峰幼儿园获评省级示范园。

健康事业不断提升。区疾控中心、区总医院挂牌运作，社区卫生服务中心实现“诊间结算”全覆盖，人均基本公共卫生服务经费补助标准提高至80元。区社会福利中心竣工验收，“长者食堂+学堂”模式实现全覆盖。

文化事业稳步发展。上下杭历史文化街区获评国家4A级旅游景区。打造全省首个“福”文化主题博物馆、八闽商埠展示馆，古田会馆入选全省首批“存正心、守正道、养正气”新风正气福建“名片”宣传教育示范点。

社会治理纵深推进。“三去一增”提升社区治理效能做法获全市推广。“万名干部下基层”行动走深走实，选派461名科级党员干部兼任小区党支部第一书记，健全“一长九员”小区网格队伍。

忆往昔峥嵘岁月稠，看今朝奋进新时代。站在新的起点上，台江区将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的二十大精神，勇于拼搏、真抓实干，扎实推进现代化国际城市核心区建设，努力在中国式现代化福州实践中走前列、争一流。



茶亭十番展非遗风采。本报记者 叶诚摄

